

癌症患者照顾者生活质量影响因素及干预措施*

何小凤,罗 玲,蒋祖莉 综述,袁春兰△审校 (重庆医科大学附属第二医院感染科 400010)

[关键词] 肿瘤;患者照顾者;生活质量;影响因素;护理 「中图法分类号] R473.73 「文献标识码] A

[文章编号] 1671-8348(2017)29-4166-03

癌症是威胁我国居民健康的最大疾病之一。近年来,随着 医学模式的转变、整体护理的开展,以及癌症患者5年生存率 的提高,癌症患者照顾者渐渐受到学者们的关注。有研究表明,癌症患者照顾者存在严重的生理、心理及社会等问题,导致 其生活质量下降[1]。因此,笔者从影响癌症患者照顾者生活质量的相关因素及提高癌症患者照顾者生活质量的干预措施两 个方面进行综述,以期引起护理同仁对癌症患者照顾者生活质量的更多关注,并为构建有效的干预模式提供参考。

1 影响癌症患者照顾者生活质量的影响因素

1.1 照顾者方面

- 1.1.1 与患者的关系 有数据显示,患者主要照顾者 84%为 其配偶,16%为患者的子女、兄弟姐妹、其他家庭成员或朋友, 其中 61%为女性^[2]。研究证明,配偶照顾者的焦虑及抑郁水 平高于其他照顾者^[3],女性高于男性,可能与配偶承担着主要 的照顾内容,付出的精力更多,以及女性较男性更容易产生心 理应激不良有关。而较高的抑郁情绪使照顾者产生巨大的心 理压力,从而导致生活质量的下降。
- 1.1.2 家庭总月收入 家庭总月收入是影响照顾者生活质量多个维度的主要因素^[4]。国外研究发现,17%~38%的终末期癌症患者照顾者花光了他们所有的积蓄,有 10%~40%的照顾者为了提供照顾放弃了他们原有的工作^[5]。昂贵的医疗费用给照顾者带来了巨大的经济与心理压力,严重影响其生活质量。汤新凤等^[4]对妇科癌症患者主要照顾者的研究也表明,经济负担是大部分家庭都面临的问题,是照顾者生存质量的独立相关因素,它直接影响照顾者的生存质量。
- 1.1.3 文化程度 肖慧敏等[6]在其研究中发现,照顾者的文化程度越高,其生存质量越低。然而也有学者提出照顾者文化程度低其负荷水平高于文化程度高者,而导致这一结果不同的原因尚需进一步的研究来明确。
- 1.1.4 年龄 年龄是照顾者焦虑水平的影响因素[7]。年龄小于 60 岁的配偶照顾者焦虑评分明显高于大于 60 岁的配偶照顾者。但也有研究结果与其相反,考虑其原因可能与照顾对象所患癌症类型不同有关。
- 1.1.5 照顾时间 照顾时间对照顾者生活质量的影响包括两个方面:(1)照顾时间的长短;(2)照顾时间的安排。研究显示,随着患者病程延长,照顾者的生活质量越差,可能与病程的延长导致照顾者的照顾负担增加,同时担心预后不良有关^[6]。同时,照顾者的时间安排严重受到影响,降低其生活质量。
- 1.1.6 疾病信息认知 癌症患者照顾者的生存质量与疾病信息的认知独立相关[4]。照顾者了解疾病相关信息越多,对患者病情的发展及经济方面会有更多的思想准备与应对策略。相反,疾病信息认知越缺乏,越容易产生不确定感,使照顾者的适

应能力和心理调节能力受到干扰,增加心理压力,导致生活质量下降。获取信息是照顾者的需求之一,其中癌症相关知识得分最高,他们希望了解治疗的相关知识,以及如何根据患者的疾病、症状、生理状况进行照顾。因此,应重视照顾者的疾病信息需求,从而提高其生活质量。

- 1.1.7 照顾者的精神状况 大多数照顾者在长期照顾过程中由于照顾负担,以及目睹亲人遭受痛苦等都会出现抑郁、精神疲劳,表现为记忆力不集中、记忆困难、易怒等,影响其生活质量。通过对精神状况的评估发现,照顾者的精神健康状况会随着时间逐渐下降^[8]。并且照顾者承受的压力中精神压力最大。而护理人员在减轻照顾者的精神疲劳,合理调动资源和管理负担等方面有着重要的作用^[9]。
- 1.1.8 应对方式 应对方式包括积极应对和逃避应对。陈杰^[10]发现,原发性肝癌患者主要照顾者普遍存在应对不良的问题。积极应对有助于降低压力,而消极应对会加重照顾者压力。同时应对方式屈服维度与疾病不确定感呈正相关,应指导患者采用积极的应对方式,降低不确定感,提高生活质量。
- 1.1.9 其他 有报道表明,照顾者是否有慢性疾病、个人兴趣爱好的有无、婚姻状况、性格外向、较少的有创性治疗及工作状况等都是照顾者生活质量的影响因素[11]。

1.2 患者方面

- 1.2.1 患者的躯体症状 乏力、疼痛、睡眠不好是癌症患者患病期间最常见的症状^[12]。而疼痛是影响癌症患者生存质量的重要因素之一,有52.99%的癌症患者都伴有癌性疼痛^[11]。 Kumar^[12]认为,疼痛是导致癌症患者生存质量下降的主要原因。而癌症患者的生存质量与家庭照顾者生存质量呈正相关,即患者的生存质量越好,照顾者的生活质量就越好^[6]。同时,照顾者的疼痛表情或反应会加重照顾者的负担,甚至使其产生失望、压抑等负性情绪。因此,加强癌症患者症状管理对提高双方生活质量都有着重要意义。
- 1.2.2 患者的心理状况 癌症是一种威胁患者生命的疾病,往往会给患者带来严重的心理应激障碍,同时高额的医疗费用使其产生严重的心理负担,出现焦虑、抑郁、精神紧张、自卑等心理症状。我国关于恶性肿瘤患者心理痛苦程度的评估发现中重度占73.43%,说明我国癌症患者面临着较大的心理问题^[13]。而这些负性的心理状况严重影响了患者的生活质量。
- 1.3 社会因素 社会支持是照顾者最大的满足之一,它能减轻疾病症状,改变患者行为,提高治疗依从性,从而影响其生存质量。受我国传统文化的影响,国内的一些社会公益组织帮助的对象目前仍为癌症患者,对照顾者生存质量的关注意识比较薄弱。有报道指出,社会支持的减少和人际交往的受限会使照顾者生活质量降低[14]。另外,在社会支持体系方面,国外较国

^{*} **基金项目:**重庆市卫生和计划生育委员会基金资助项目(20112154)。 **作者简介:**何小凤(1992-),在读硕士,主要从事肿瘤患者护理方面的研究。 [△] 通信作者,E-mail;391354457@qq.com。

内健全,政府层面在 2009 年的时候就已将照顾者的问题纳人到政策议程中,并先后制定了一系列保护照顾者权益的措施,如带薪事假,照顾者免税法案等。同时还成立了一些专为照顾者提供照顾培训、个人咨询、支持小组及喘息等服务的机构,如国立照顾者联盟、家庭照顾者协会、癌症护理协会等[15]。因此,我国应立足实际情况,不断完善社会保障体系。

2 提高癌症患者照顾者生活质量的干预措施

- 2.1 心理干预
- 2.1.1 认知行为疗法 认知行为疗法是一组通过改变思维和行为从而改变不良认知,达到消除不良情绪和行为的短程的心理治疗方法。认知行为疗法对照顾者来说是提高生活质量的有效措施。张涵^[16]对癌症患者照顾者进行为期 4 周(每周 1 次,每次 20~30 min)的认知干预后,干预组的生活质量总分及各维度得分显著高于对照组。另外,认知行为干预对抑郁情绪及自杀态度有着一定的改善作用。
- 2.1.2 音乐疗法 抑郁与焦虑是癌症患者照顾者常见的负性心理反应,有研究通过对癌症患者照顾者进行17个月的音乐干预后,照顾者的抑郁状况得到了明显的改善[17]。同时,音乐疗法在乳腺癌及宫颈癌患者中的应用也取得了满意的效果,改善了患者的焦虑及抑郁情绪。
- 2.1.3 正念减压疗法 正念减压疗法是一种应用于情感障碍和慢性疼痛、辅助缓解患者症状的一种心理疗法。有研究对癌症患者及其照顾者进行了为期 6 周的正念减压疗法干预,照顾者的心理和生活质量都得到了提高,同时也缓解了患者的紧张和焦虑情绪^[18]。虽然心理干预能够显著提高患者及照顾者的生活质量,但是目前多数运用于临床的心理护理并不是真正意义上的心理干预,取得心理咨询师资格的护理人员极其缺乏,且心理干预是否针对照顾者、患者的自身实际需求有待进一步研究证实。因此,如何对这一特殊群体进行有效的心理干预尚需进一步探究。
- 2.2 躯体症状护理 癌症患者在患病期间,往往会出现两种或更多种相互关联、同时发生的症状,称之为症状群,其中以疼痛对患者及照顾者的影响最明显。 蔡昌兰等[19]通过为癌症患者提供舒适护理,其措施具体包括:创造舒适的居住环境、放松疗法、健康宣教、合理应用止痛药、心理护理、清淡饮食、按时就寝、协助排便、洗漱、热水泡脚(15~20 min)、香薰等,有效缓解了患者的疼痛症状,同时也显著提高了睡眠质量。这在一定程度上提高了症状的管理效率。值得注意的是,对于癌症患者疼痛的护理,已逐渐从单一的药物管理向药物与非药物结合发展,并且护士承担着越来越重要的角色,包括对患者的症状评估、措施落实及健康教育等。
- 2.3 社区综合护理 针对癌症患者及照顾者的生活质量现状,王建芳等[20]提出了个体、家庭、群体相结合的社区综合护理干预,由社区卫生服务中心的全科医生进行康复教育,包括心理护理、疼痛控制、功能锻炼、营养、病情观察、照顾技巧指导等。在居家条件下提供护理服务,满足了患者及家属双方的需求,能及时提供情感和心理支持,有利于保持积极的心态面对疾病,有效地改善了癌症患者及家属的生活质量[20]。
- 2.4 运动疗法
- 2.4.1 瑜伽锻炼 瑜伽是东方最古老的健身术,越来越多的研究证实瑜伽在促进癌症患者及照顾者的身心康复中起着重要的作用。国外有研究证明,瑜伽能够减少照顾者的睡眠障碍,改善生活质量,减轻心理困扰,具有安全性及可行性。这种干预专注于呼吸训练、想象和放松,并引导冥想[21]。
- 2.4.2 背部按摩 一项随机对照干预性研究对照顾者进行为

- 期 1 周,每天 15 min 的背部按摩发现:背部按摩作为一种非药物疗法能够有效改善照顾者的焦虑状态,同时还可改善睡眠质量^[22]。
- 2.5 基于网络的协作护理干预 协作护理是一项优于常规护理干预且更具成本效益的干预措施,这种干预已开始扩展到肿瘤学。研究表明,基于网络的协作护理干预减轻了照顾者的压力,降低了抑郁水平。其具体措施包括提供可访问的心理教育网站和具有认知行为疗法培训经验的护理协调员,患者每2周联系1次,每2个月进行1次面对面的接触,可向其提供认知行为疗法及关于症状管理的知识。基于我国护理资源缺乏的现状,该模式值得在我国推广进行[23]。
- 2.6 开展护理培训 据美国癌症协会报道,精神和家庭护理占癌症患者生存率的35%。在德黑兰的一项关于精神护理训练的随机对照研究中发现,精神护理培训可提升灵性、宗教及精神关怀,减少焦虑^[24]。另外也有研究对照顾者进行感染的预防、疼痛控制、营养维持及具体的照顾者问题等方面的培训,提高了照顾者对疾病的信息认知,增加了自我效能感。
- 2.7 姑息护理 姑息护理是一种以患者及家属为中心,以减轻患者痛苦,使患者及家庭获得最好生活质量为目标的新型护理方式,它能够有效降低患者的抑郁症状、节约医疗费用,并且接受姑息护理越早的患者及家属生存质量越高[25]。国外的姑息护理发展已经相对成熟,形成了完整的体系框架。但就我国而言,姑息护理发展尚处于萌芽阶段,主要原因有:缺乏系统的姑息护理理论体系,护理人员达不到姑息护理要求,故无法满足临床需要;另一方面国家政府对姑息护理的发展投入不够。因此,姑息护理的发展,首先应致力于姑息护理学科的建设,培养出专业护理人才。

参考文献

- [1] Ge C, Yang X, Fu J, et al. Reliability and validity of the Chinese version of the Caregiver Reaction Assessment [J]. Psychiatry Clin Neurosci, 2011, 65(3):254-263.
- [2] Northouse LL, Katapodi MC, Song L, et al. Interventions with family caregivers of cancer patients; meta-analysis of randomized trials[J]. CA Cancer J Clin, 2010, 60(5); 317-339.
- [3] Chambers SK, Girgis A, Occhipinti S, et al. Psychological distress and unmet supportive care needs in cancer patients and carers who contact cancer helplines[J]. Eur J Cancer Care (Engl), 2012, 21(2):213-223.
- [4] 汤新凤,陈燕,王军,等. 妇科癌症患者主要照顾者生存质量的纵向研究[J]. 中华护理杂志,2012,47(10):895-897.
- [5] Hanratty B, Holland P, Jacoby A, et al. Financial stress and strain associated with terminal cancer—a review of the evidence[J]. Palliat Med, 2007, 21(7):595-607.
- [6] 肖惠敏,郑建伟,兰秀燕,等.晚期癌症患者生存质量对家庭照顾者生存质量的影响[J].中华护理杂志,2015,50 (4):415-419.
- [7] Lee YH, Liao YC, Liao WY, et al. Anxiety, depression and related factors in family caregivers of newly diagnosed lung cancer patients before first treatment[J]. Psychooncology, 2013, 22(11):2617-2623.
- [8] Frost H, Johnson E, Atherton J, et al. Spiritual well-being and quality of Life of women with ovarian cancer and their spouses[J]. J Support Oncol, 2012, 10(2):72-80.

- [9] Weiss M, Northouse L, Duffy A, et al. Qualitative analysis of the experience of mental fatigue of family caregivers of patients with cancer in phase I trials[J]. Oncol Nurs Forum, 2016, 43(4): E153-160.
- [10] 陈杰. 原发性肝癌患者主要照顾者应对方式与社会支持的相关性研究[J]. 齐鲁护理杂志,2011,17(30):6-8.
- [11] 张天燕,杨娟丽,张健,等. 癌症患者生存质量影响因素分析[J]. 中华肿瘤防治杂志,2013,20(3):166-171.
- [12] Kumar P. Cancer pain; a critical review of mechanism-based classification and physical therapy management in palliative care[J]. Indian J Palliat Care, 2011, 17(2):116-126
- [13] 严利,徐支南,李晓霞,等. 心理痛苦温度计用于恶性肿瘤 患者的研究[J]. 护理学杂志,2012,27(13):73-75.
- [14] Mosher CE, Champion VL, Azzoli CG, et al. Economic and social changes among distressed family caregivers of lung cancer patients[J]. Support Care Cancer, 2013, 21 (3):819-826.
- [15] Namkoong Kang, Dubenske L, Shaw R, et al. Creating a bond between caregivers online; effect on caregivers' coping strategies [J]. J Health Commun, 2012, 17(2): 125-140.
- [16] 张菡. 认知干预对癌症患者照顾者健康状况及生活质量的影响[J]. 护理学杂志,2013,28(19):26-27.
- [17] Lai HL, Li YM, Lee LH. Effects of music intervention with nursing presence and recorded music on psycho-physiological indices of cancer patient caregivers[J]. J Clin Nurs, 2012, 21 (5/6):745-756.
- [18] Lengacher CA, Kip KE, Barta M, et al. A pilot study evaluating the effect of mindfulness-based stress reduction on psychological status, physical status, salivary cortisol, and

- interleukin-6 among advanced-stage cancer patients and their caregivers[J]. J Holist Nurs, 2012, 30(3):170-185.
- [19] 蔡昌兰,李琼,谭敬华,等. 舒适护理对癌痛患者止痛效果及睡眠质量的影响[J]. 解放军护理杂志,2013,30(15): 37-39.
- [20] 王建芳,周建红,马修强. 癌症患者的社区护理干预模式 [J]. 解放军护理杂志,2010,27(12):881-884,906.
- [21] Milbury K, Mallaiah S, Mahajan A, et al. Yoga program for high-grade glioma patients undergoing radiotherapy and their family caregivers[J/OL]. Integr Cancer Ther, 2017[2017-02-02]. http://journals. sagepub. com. elibrary. einstein. yu. edu/doi/full/10.1177/1534735417689882.
- [22] Pinar R, Afsar F. Back massage to decrease state anxiety, cortisol level, blood prsessure, heart rate and increase sleep quality in family caregivers of patients with cancer: a randomised controlled trial [J]. Asian Pac J Cancer Prev, 2015, 16(18):8127-8133.
- [23] Steel JL, Geller DA, Kim KH, et al. Web-based collaborative care intervention to manage cancer-related symptoms in the palliative care setting [J]. Cancer, 2016, 122(8): 1270-1282.
- [24] Borjalilu S, Shahidi S, Mazaheri MA. Spiritual care training for mothers of children with cancer: effects on quality of care and mental health of caregivers[J]. Asian Pac J Cancer Prev, 2016,17(2):545-552.
- [25] Greer JA, Jackson VA, Meier DE, et al. Early integration of palliative care services with standard oncology care for patients with advanced cancer [J]. CA Cancer J Clin, 2013,63(5):349-363.

(收稿日期:2017-03-25 修回日期:2017-06-24)

(上接第 4165 页)

炎、肠上皮化生、上皮内瘤变、胃癌中虽有变化,但总是位于前两位。本研究采用的协定方中,太子参健脾益气为君药;茯苓、白术化湿,柴胡疏肝,金铃子、玉片理气为臣药;黄芩苦寒清热,半夏辛温降逆位佐药;甘草调和药性为使药。诸药共奏疏肝健脾,辛开苦降之功效。

本研究结果表明,在胃脘疼痛、胃胀痞满疗效上,观察组有效率均高于对照组,说明中西医结合疗效要优于单纯西药治疗;在胃黏膜萎缩、肠上皮化生疗效上,观察组有效率高于对照组,说明对于延缓或逆转萎缩、肠上皮化生,中西医结合疗效明显优于西药治疗;而在不典型增生治疗上,效果不太明显,考虑可能与样本量少及观察时间较短有关,后期可扩大样本量进一步观察。在幽门螺杆菌感染的治疗方面,虽然两组疗效无明显差异,但观察组表现出高于对照组治疗效果的趋势。

综上所述,中西医结合治疗慢性萎缩性胃炎合并幽门螺杆 菌感染比单纯三联疗法具有更好的临床效果。

参考文献

- [1] 叶悟,方盛泉,杨旭明,等. 藿苏养胃口服液对胃癌前病变患者血清胃蛋白酶原影响的临床观察[J]. 上海中医药杂志,2015,61(5):41-44.
- [2] 赵泽国,程太钢.内镜黏膜下剥离术治疗早期胃癌的研究

- 进展[J]. 中国现代医生,2015,53(33):149-152.
- [3] 刘先勇,王建宁. Hedgehog 与胃腺体分化及 Correa 级联 学说关系的研究进展[J]. 中国细胞生物学学报,2015,37 (11):1572-1580.
- [4] 张剑锋,王立恒.胃癌前病变的中医研究进展[J].广西中 医药大学学报,2014,17(1):109-111.
- [5] 张江,史志勇. 自拟胃癌消加减治疗胃癌前病变 42 例临床观察[J]. 中医药导报,2013,19(12):53-56.
- [6] 徐娟,黄华,李霞,等. 胃癌前病变逆转的中医药研究进展 [J]. 中医临床研究,2015,7(32):144-147.
- [7] 贺欢,刘芳,李芳芳,等. 羔羊胃提取物维 B12 胶囊治疗慢性萎缩性胃炎伴肠化的临床疗效[J]. 胃肠病学和肝病学杂志,2015,24(9):1116-1118.
- [8] 王素娟. 三联疗法联合中药治疗胃部幽门螺旋杆菌感染疗效分析[J]. 辽宁中医杂志,2014,57(11):2363-2364.
- [9] 孟凡冰,王芳.和胃消疡汤经验方联合三联疗法辨治肝胃不和型胃溃疡的研究[J].现代中西医结合杂志,2016,25 (26): 2879-2881.
- [10] 钟旻翰. 中药辨证论治慢性萎缩性胃炎的临床观察及实验研究[D]. 广东:广州中医药大学,2015.

(收稿日期:2017-03-18 修回日期:2017-06-03)